

在二〇二五年春节团拜会上的讲话

(2025年1月27日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

乙巳蛇年春节即将到来。我们在这里欢聚一堂,共迎新春。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来,面对复杂严峻形势,我们沉着应变、综合施策,攻坚克难、砥砺奋进,中国式现代化迈出新的重要步伐。

我们扎实推动高质量发展,有效落实各项存量政策,全力推出一揽子增量政策,促进经济回暖向好。科技创新和产业创新成果丰硕,新质生产力稳步发展。区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌。放眼全球,我国依然是世界经济增长的重要引擎。

我们注重各项事业协调并进,社会主义民主法治

建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步。隆重庆祝新中国成立75周年。召开党的二十届三中全会,推动进一步全面深化改革。着力保障和改善民生,就业、物价保持稳定,脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。统筹发展和安全,有序有效化解重点领域风险,社会大局保持稳定。有力应对重大自然灾害,高效开展西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾。继续做好港澳台工作,隆重庆祝澳门回归祖国25周年。我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩,让海内外中华儿女深感自豪。

我们准确把握世界发展大势,深入推进中国特色大国外交,积极推动全球治理体系变革,深化“全球南方”团结合作,推进高质量共建“一带一路”走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。

我们坚持以党的自我革命引领社会革命,一以贯

之推进全面从严治党,扎实开展党纪学习教育,继续加大反腐败力度,党的领导坚强有力,党风政风持续好转,为各项事业发展提供了根本保证。

一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

同志们,朋友们!
2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防范化解重点

领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标接续奋进。

治国常有,利民为本。我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

同志们,朋友们!
在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、蛇年吉祥!

谢谢大家!

新华社北京1月27日电

致敬守护节日的一线劳动者

新华社记者 樊曦 黄焱 王优玲

除夕将近,年味渐浓,许多人已经奔向阔别已久的故乡,一年一度的春运也进入了客流最高峰。

此时此刻,各行各业还有许多人扎根一线,坚守岗位,传递别样年味和温暖。他们的身影,定格成辞旧迎新之际最美丽的风景线。

1月25日,在从乌鲁木齐开往和田的7557次列车巴扎年货节上,列车长坡拉提汗推销农户家种的大枣。

新华社发(王耀邦摄)



用心值守,护航顺畅春运路

“列车巴扎开幕式啦!”1月25日早9点,祖国大西北,7558次“和田玉龙号”列车开出新疆和田站。没多久,12号车厢里就传来列车长坡拉提汗的吆喝声。车厢里立马热闹起来,售卖农副产品

的吆喝声、旅客的笑声和交谈声奏响了欢乐的旋律……
在南疆,“和田玉龙号”是一趟被百姓誉为“金火车”的公益“慢火车”。它如一条金色的纽带,在约32个小时的旅途中,蜿蜒跨越1996公里,串联起乌鲁木齐和和田之间的广袤土地。

“这是策勒的红枣,个大肉甜滋补身体,您尝尝,都是南疆乡亲

们亲手种的,价格也实惠。”坡拉提汗在车厢里当起售货员。这已经是他“金火车”上值守的第15个春运。

千里之外,四川乐山苏稽古镇,交通民警的身影也早就出现在街头。春运以来,每天前来古镇的游客超过10万人次,车辆超过3万台次,狭窄的街道被填得满满当当。

清晨6点半,乐山市公安局交警支队直属二大队苏稽中队队长张浩和同事们,就开始驻守在古镇环线路面和各个路口,摆放临时标志牌,用手势和哨子指挥来往交通,不时回答群众问询。

一天下来,上百次服务、上千次抬手、上万步走动……张浩常常累得腰酸背痛。日复一日,年复一年,他没有埋怨过这样的生活。无数陌生人的微笑与感谢,让张浩更加笃定。

岗位虽平凡,职责不平凡。公安干警、医护人员、铁路民航职工、安保人员……无数普通劳动者用汗水和付出,换来人们假日旅游、道路出行的平稳有序。

龙年最后一个工作日,清晨5点半,中央气象台首席预报员张芳华就已经赶到单位。6点,暴雨预警从这里发出;随后,春运气象服务专报等产品一一发布。这几

日寒潮叠加春运客流高峰,气象预报员的工作变得更加紧张。“预计27日至28日辽宁、吉林等地将有强降雪,云南、贵州等地也有雨雪天气,出门在外的旅客需要及时关注天气信息。”张芳华说。

华东大地,连接上海和杭州的交通大动脉沪杭高速上,浙江交通集团高速公路嘉兴管理中心清障施救队队长和同事们驾驶清障车,一路巡检。“值班期间,我们要对辖区88公里的路段至少巡查两趟,清理高速抛洒物和破损设施,遇到事故或故障车辆还要参与救援,最多时每天要处理10多辆故障车。”路队队长说。

日夜奔忙,保障社会正常运转

临近春节,北京前门,川流不息的游客中,美团专送骑手李鹏风风火火,奔忙在商家和千家万户间。

“每接到一个订单,我都会仔细核对订餐需求,及时完好地把餐品送到顾客手中。”李鹏说,平均每天能送40单左右,周围地形早已滚瓜烂熟。工作4年多,他每年平均要骑行3万多公里。

老家在山西临汾的他,选择春节8天假期坚守岗位。“能为居民

生活带来便利,假期工作还能有更高的收入,为‘大家’和‘小家’都能创造更大价值,辛苦点也值得。”

穿行大街小巷,保障百姓生活,既有风风火火的快递小哥,也有默默无闻的街道工作者。

在云南大理太和街道三和社区,46岁的党总支书记、居委会主任杨汝钰穿梭在社区各个角落。约7平方公里的社区里,有25个小区,约1.7万户、2.6万名居民。新春将至,平安过节最为重要。杨

汝钰如往常一样,到党群服务中心检查卫生状况,再赶往各个小区查看燃气管道和阀门,组织志愿者走进孤寡老人家中帮忙打扫卫生。

“社区工作虽然琐碎,但每一件小事都关系居民的切身利益。”杨汝钰说,春节期间她会坚守岗位,继续做好本职工作。

人间烟火气,最抚凡人心。
“过了元宵节再回家,春节来杭州玩的人多,离不开人。”杭州余杭区良睦路上,环卫工人钟龙保

在进行道路清扫。53岁的钟龙保来自安徽巢湖,他和同为环卫工人的妻子即将迎来共同留守杭州的第14个春节。

今年春节,杭州有近2.1万名环卫工人坚守岗位。与钟龙保一样,作为这个城市的“幕后美容师”,他们将全力做好道路清扫、公厕保洁、清洁直运、化粪池清掏等城市环境卫生保障工作,让市民过上清洁卫生的节日,让游客体验到最美的风景。

扎根一线,共建你我美好家园

当清晨第一缕阳光洒向大地,陕西安康康渝高铁建设现场,车辆穿梭,机械轰鸣。

“春节期间我和150多名工友将驻守工地,扎扎实实推进项目建设。”中铁十九局项目负责人任宏伟说。作为项目“大总管”,他24小时值守在岗,不仅要协调项目推进,还要时时紧盯重大风险源。

康渝高铁是连接陕西关中、成渝两大城市群的首条时速350公里高铁通道,项目工程量大、桥隧比例高、施工任务重。“在工地紧盯进度和质量,这样心里才踏实。”任宏伟说。

临近团圆的节日,从北到南、从山区到城市,广大建设者与时间

赛跑,为重点项目、民生工程建设快马加鞭。

山东济南黄河北岸,我国最大水下盾构隧道——济南黄岗路黄隧道施工现场,开挖直径达17.5米的“山河号”盾构机正按照平均每天8环16米的速度全力掘进。

“盾构机穿越的地质为粉质粘土并夹杂钙质结核,盾构机就像在夹杂着石块的粘糕里穿行。”工地上,中铁十四局项目高级工程师周祥带领团队,对盾构机各部位设备进行运行情况“精细把脉”。隧道全长5755米,其中盾构段长约3290米,目前成型隧道已经掘进完成700多环。

“未来只需5分钟就可以驾车

穿越黄河南北两岸。”周祥说,自己的新年愿望就是高标准、高质量建设好这一重大工程,助力城市发展“再提速”。

梦虽遥,追则能达。
走进黑龙江亚布力体育训练基地越野滑雪竞赛场地,媒体工作间、打蜡房、运动员休息室等临建功能房一应俱全。坐在亚布力滑雪场的观光缆车里,俯首看去,索道下的巨幅“地贴”景观格外引人注目。

从2024年4月下旬至今,哈尔滨亚冬会亚布力雪上景观临建专班副主任田强和同事们,为即将开幕的第九届亚冬会付出了无数辛劳和汗水。

为确保按时完成形象景观布置和临建设施项目,田强根据项目竣工时间,拟定每一阶段的作业时段,同时充分考虑特殊天气等可能影响施工进度的不利因素,合理安排提前量。“现在每天都需要巡视和运营维护,比如临建的供暖怎么样、景观是否有破损等。”田强说,春节期间,他们依然要在一线为即将到来雪上比赛做最后冲刺。

新年景、新启程、新奋进。
大江南北,春意渐浓。怀着对未来的美好期盼,无数劳动者在平凡岗位上埋头耕耘、扎根奉献,为国家发展和人民美好生活书写新的画卷。

新华社北京1月27日电

中宣部部署开展2025年传统节日文化活动

新华社北京1月27日电 近日,中宣部印发通知,对开展2025年传统节日文化活动作出安排部署,要求各地各相关部门深入推进传统节日振兴,传承发展中华优秀传统文化,围绕春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等传统节日,组织开展“我们的节日”主题活动,丰富人民群众精神文化生活,厚植家国情怀,增强文化自信,营造浓厚节日氛围。

通知提出,节日期间广泛开展主题宣传教育,组织基层宣讲,深化

“党的声音进万家”活动,推动党的创新理论深入人心。挖掘阐释节日文化内涵,加强研究传播推广,推动形成新的节日习俗。突出文明实践特色,开展“我在文明实践中心过佳节”系列活动,让传统节日在基层火起来。丰富节日民俗活动,擦亮节日文化品牌,创新活动载体形式,设计“主场示范+系列推广”节日模式,增强传统节日吸引力影响力。持续推进移风易俗,培育节日文明新风。以“春节”申遗成功为契机,组织传统节日走出去,促进文明交流互鉴。

香港年宵花市年味浓

新华社记者 王昕怡

新春佳节将至,香港年宵花市如火如荼,全港15个地点,超过1500个摊位正在抓紧揽客促销。花海与人海交织,花香与吆喝声相融,人们互道春节祝福,“年味”逐渐升至“满格”。

作为全港最大的年宵花市,维多利亚公园人潮涌动,宛如花的海洋。27日午后的维园,阳光明媚,杜鹃、牡丹、兰花竞相绽放,精致的鲜切花和晶莹剔透的干花令人目不暇接,展现独属于亚热带香港的冬日魅力。

明媚橘、浓郁紫、薄荷绿、波尔多红、克莱因蓝……素有“兰花皇后”之称的蝴蝶兰,整齐地摆放在花架上,扇形花瓣上刻着细腻的纹路,如成群的蝴蝶栖息在花枝上,占据了年宵花市绝对的“C位”。作为香港年宵花市的“气氛组”,一簇簇象征新春吉祥如意的气派百合、银柳、水仙、剑兰等,静待“有缘人”将它们带回家。

“蝴蝶兰气质典雅、寓意吉祥、花期较长,深受港人喜爱,寄托了对美好生活的希冀。”专营台湾原产蝴蝶兰的花商梁先生穿梭于花架间,忙着为顾客打包和补货。他告诉记者,蝴蝶兰一般在春节前后进入发货旺季,是年宵花的重头。

家住湾仔的蒋慧娟和丈夫提着刚采购的一盆蝴蝶兰,正在询问隔壁摊位售卖的黄金果的价格。“黄金果造型别致,寓意五代同堂,用来做福桶装点门户,家里的老人点名要。”

她说。今年花市从1月23日持续至29日。逛年宵花市是香港市民一项颇具“仪式感”的传统迎新活动,也吸引了不少“洋面孔”,其中包括慕名而来的外籍游客。

与花海相对的另一侧,港式小吃、干果蜜饯、春节挂饰、互动玩具摊位鳞次栉比,“烟火气”十足,亦是近年来年宵市场的标配。一些中学生也来摆摊,推销DIY的“顶流”大熊猫玩偶、蛇年公仔以及港人喜爱的麻将、拼图、盲盒等各类文创产品。

在庇理罗士女子中学的摊位前,几位学生向驻足问的游客介绍藏头诗春联、卡通版福字、保平安手作、萌萌的“白菜”公仔和钱包。“这是学生会组织、学生自主设计的‘发财白菜’公仔,寓意恭喜发财。”学生陈卓逸说。

香港历史文化研究会会长叶德平表示,粤语中“花”和“发”发音相似,春节买花,讲求新年有个新气象、好意头。今年恰逢申遗成功后的首个新春佳节,举办年宵花市较以往更具意义,既是香港的一项传统民俗活动,也是对中华优秀传统文化的传承和发扬。

夜幕降临,维园花海星光点点,不少人在晚饭后漫步,驻足赏花、挑选年货。九龙、新界、离岛等地的年宵市场也红红火火,人们带着一家老小,牵着自家宠物,共同感受浓浓的节日气氛。

新华社香港1月27日电



1月27日,市民在香港年宵花市上选购鲜花。新华社记者 陈锋 摄

(上接1版)

此前,美国艾奥瓦州友人贝隆、德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食奖基金会前主席奎因,以及该州参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议访华的师生和家代表

等58人联名向习近平主席致新春贺卡。美方友人在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景,向习近平主席致以蛇年新春祝福。师生和家代表感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,分享访华感受,期待再次到访中国。